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Problèmes de vitesses
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En agglomération (en ville) : c’est 50 km/h. 
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Sur route : 

· c’est 90 km/h par beau  temps.
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· c’est 80 km/h par temps de pluie.
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Sur autoroute : 
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c’est 130 km/h par beau temps
· C’est 110 km/h par temps de pluie
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L'énergie cinétique

L'énergie cinétique est une énergie que possède un corps en fonction de sa masse et de sa vitesse.

L'énergie cinétique acquise par un véhicule (ou un objet quelconque) va diminuer lorsque la vitesse va diminuer. Mais cette énergie ne peut pas disparaître ! Elle ne peut que se transformer en une autre énergie :
· Lors d'un freinage, l'énergie cinétique se transforme principalement en énergie thermique (chaleur) au niveau des freins.
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· Lors d'une collision entre un obstacle fixe et un véhicule en mouvement, l'annulation quasi instantanée de l'énergie cinétique du véhicule engendre une violente déformation du véhicule et des objets heurtés. Plus la vitesse augmente, plus l'énergie cinétique est grande donc plus les dégâts occasionnés aux véhicules, obstacles et passagers sont importants !
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Une voiture doit posséder des caractéristiques particulières surtout concernant sa structure : 

· Si le véhicule ne se déforme pas suffisamment, l’énergie cinétique des passagers est peu modifiée : ils sont violemment projetés vers l’avant. 

· Si le véhicule se déforme trop, des éléments de celui-ci pénètrent dans l’habitacle et blessent les passagers. 

Les ingénieurs ont donc la tâche de réaliser un meilleur compromis entre ces deux contraintes. Les voitures actuelles sont équipées d’airbags et de ceintures de sécurité qui minimisent l’effet du choc.

 
Problèmes d’alcool

Dans 85 % des cas d'accidents mortels liés à l'alcool, les responsables étaient des buveurs occasionnels. Il suffit souvent d'une fête de famille, d'un pot entre amis, d'un repas bien arrosé. L'alcool est à l'origine de 34% des accidents mortels toute l'année. L'alcool est impliqué dans la moitié des accidents mortels survenus le week-end et il est la principale cause de 42% des accidents mortels touchant les jeunes de 18 à 24 ans l'été. 

Le risque d'accident mortel augmente considérablement avec le taux d'alcoolémie. Tout conducteur ou accompagnateur d'élève conducteur en état d'ébriété compromet gravement la sécurité de ses passagers et des autres usagers de la route. 

En conséquence, il est interdit de conduire avec un taux d'alcool égal ou supérieur à 0,5 gramme par litre de sang, soit 0,25 mg d'alcool par litre d'air expiré.

A/ A quel moment réalise-t-on un dépistage d’alcool ?

Les forces de police et de gendarmerie pratiquent des dépistages du taux d'alcoolémie des automobilistes et des accompagnateurs d'élèves conducteurs : 

· en cas d'accident de la circulation ayant occasionné un dommage corporel, (même si l'automobiliste n'en est pas responsable)

· en cas d'infraction au code de la route 

· des dépistages peuvent être également ordonnés par le procureur de la République ou les officiers de police judiciaire, en dehors de toute infraction. 

B/ Comment réaliser un dépistage d’alcool ?

Les dépistages sont pratiqués au moyen d'un éthylotest (appareil simple mesurant le taux d'alcool dans l'air expiré). 

Si vous refusez de subir un dépistage, vous risquez alors d'être soumis à une vérification du taux d'alcoolémie dans le sang. Cette vérification intervient :

· en cas de dépistage positif

· si vous refusez de vous soumettre au dépistage simple par éthylotest. 

Elle est pratiquée alors : 

· soit par prise de sang et examens médicaux

· soit au moyen d'un appareil homologué mesurant le taux d'alcoolémie dans l'air expiré, appelé éthylomètre. 

C/ Quelles sont les sanctions encourues si le taux d’alcool est trop élevé ?

· Si votre taux d'alcool est compris entre 0,5 et 0,8 gramme par litre de sang : vous risquez une amende forfaitaire de 135 Euros et la perte de six points du permis de conduire. 

· Si votre taux d'alcool est supérieur à 0,8 gramme par litre de sang : vous risquez d'être puni de 2 ans d'emprisonnement et de 4 500 euros d'amende. Ce délit donne lieu à la perte de six points du permis de conduire. 

· Si vous provoquez un accident en conduisant sous l'emprise de l'alcool, l'amende sera portée à 30 000 euros si vous occasionnez des blessures graves et vous serez passible d'un emprisonnement pouvant aller jusqu'à 10 ans et d'une amende pouvant atteindre 150 000 euros si vous provoquez la mort d'un autre usager de la route.

D/ 0,5 g/litre de sang : c’est deux verres !!!

Quelle que soit la boisson alcoolisée, un " verre " représente à peu près la même quantité d'alcool. 

25 cl de bière à 5° (un demi), 12,5 cl de vin de 10° à 12° (un ballon), 3 cl d'alcool distillé à 40° (whisky, anisette, gin) contiennent à peu près 10 grammes d'alcool pur. Ces chiffres peuvent être très sensiblement augmentés chez certains sujets : pour les plus minces, les femmes ou les personnes âgées, chaque verre peut représenter un taux d'alcoolémie de 0,30 g. 
E/ Quels sont les effets de l’alcool ?

· L'alcool rétrécit le champ visuel. 

· L'alcool augmente la sensibilité à l'éblouissement. 

· L'alcool altère l'appréciation des distances et des largeurs. Sous l'effet de l'alcool, un conducteur peut décider, devant un obstacle, de freiner sur une distance trop courte pour s'arrêter ou, devant un passage plus étroit que sa voiture, de passer quand même. 

· L'alcool diminue les réflexes. La durée moyenne du temps de réaction dans des conditions normales est évaluée à une seconde environ. Dès 0,5 g/l, le temps de réaction peut atteindre 1,5 seconde. Ainsi, un véhicule roulant à 90 km/h parcourt 25 mètres en 1 seconde et 37 mètres en 1,5 seconde. Ce sont ces 12 mètres qui peuvent sauver une vie ! Les temps de réaction augmentent considérablement avec des taux d'alcoolémie encore plus élevés. 

· L'alcool provoque une surestimation de ses capacités. 

· L'alcool a un effet euphorisant. Il provoque une surestimation de ses capacités. Après 0,5 g/l de sang, la conduite devient plus heurtée qu'à jeun et le conducteur fait beaucoup plus d'erreurs (vitesse excessive, non port de la ceinture de sécurité …). 

Remarque : Un sujet en bonne santé élimine 0,10 g à 0,15 g d'alcool par heure. Rien n'efface les effets de l'alcool : café salé, cuillerée d'huile... aucun " truc " ne permet d'éliminer l'alcool plus rapidement.


Problèmes de freins ?

La route et sèche et il fait beau. Pour déposer Sophie au collège, sa maman gare la voiture devant l’entrée du collège. Imprudemment, sans regarder, Sophie ouvre la portière alors que, derrière, Benjamin arrive en scooter. Le motocycliste freine mais il ne peut pas éviter la collision.

Pour mener l’enquête, la police examine les deux documents suivants : 

Document 1 : Valeurs de la distance de freinage et de la vitesse sur route sèche pour un scooter en bon état.

	Distance de freinage

 (en m)
	0
	2
	7
	10
	16
	23
	32
	41
	52

	Vitesse (en km/h)
	0
	10
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90

	Vitesse (en m/s)
	0
	2,8
	8,3
	11,1
	13,9
	16,7
	19,5
	22,2
	25


Document 2 : Différents types de distance et les paramètres influençant l’arrêt d’un véhicule.


· La distance d'arrêt, notée DA, est la distance parcourue par un véhicule entre 
le moment où le conducteur perçoit un obstacle et l'arrêt complet du véhicule.

Elle est la somme de deux termes : 

Distance d'arrêt   =  Distance de réaction  +  Distance de freinage

DA = DR + DF
· La distance de réaction, notée DR, est la distance parcourue par le véhicule 
entre le moment où le conducteur voit l'obstacle et celui où il commence à freiner.

Elle est proportionnelle au temps de réflexe du conducteur. Celui-ci vaut environ 1s, 
mais peut atteindre 2s en cas d'alcoolémie ou sous l'emprise de stupéfiants. Elle 
dépend également de la vitesse du véhicule. 

· La distance de freinage, notée DF, 

Elle dépend de : 
la vitesse du véhicule

l'état du véhicule : freins et pneus plus ou moins lisses

l'état de la chaussée (sèche, humide, en bon état, ...).

Après examen de ces deux documents, l’inspecteur de police conclut son rapport ainsi : le conducteur du scooter était fatigué ou inattentif et il roulait trop vite.





































